

0~1 歲寶寶

須

知

須

知

帶寶寶 去游泳!

夏天到了，爸比媽咪是不是很想帶小寶貝去玩水呢？可是寶寶還不到一歲，這麼小也可以游泳嗎？其實寶寶在來到這個世界上之前，就是生活在「水」（羊水）中啊！所以爸比媽咪不用擔心，只要準備合適的泳具，加上正確的觀念，您就可以讓寶寶從小享受在水中逍遙的樂趣囉！

■採訪撰文／黃子恬

■諮詢／新莊惠欣婦產科小兒科診所院長 黃光大
您之家產後護理之家執行長 黃寶裡
鷹萬游泳學苑主任教練 何依倩
鷹萬游泳學苑專任教練 羅邦儀
元氣媽咪 沈汝伶

■攝影／顏瓊儀

■可愛寶寶／邱可葵（樂樂）、林詩容
■協助拍攝／鷹萬游泳學苑與羅宛儀教練
您之家產後護理之家

■刊頭照片提供／鷹萬游泳學苑



寶寶游泳好處多

由於寶寶在出生前，就是在媽咪子宮的羊水中孕育著，所以當寶寶出生後，浸泡在水中時，寶寶其實會很自然地有一種熟悉感，心裡面也會覺得有安全感；反而是當寶寶逐漸長大、又沒有常玩水的話，會失去原來的「水性」，對水會感到恐懼，因此愈大的孩子愈不容易在水中放鬆，會需要花更多時間來學會游泳。

除了在心理層面，游泳會帶給寶寶安全感之外，在生理面更有許多好處。新莊惠欣婦幼診所黃光大院長表示，已有醫學研究顯示，游泳可以有助於寶寶的肌肉協調，及關節肌肉的發展，並能增加腸胃道的蠕動，讓寶寶排便順暢，而排便狀況好將有助於改善新生兒黃疸及增加體重。

此外，鷹萬游泳學苑何依倩主任教練表示，嬰幼兒游泳有許多好處，比方說：

寶寶游泳注意事項

A 溫度：室溫28℃；水溫——1個月內的寶寶約37℃，此後每大一個月下降一度，6個月以上的寶寶約32℃。

由於一歲以下的寶寶容易失溫，因此水溫不能太低，必須要在32~36℃；這樣的水溫對一般人來說會覺得太高，所以一般的游泳池水溫通常低於此溫度，就不適合帶一歲以下的寶寶去游。此外，室溫也要調高一點以避免寶寶著涼。

B 游泳的時機：就像成人游泳一樣，建議在寶寶飯後一小時才讓寶寶游泳。悠之家產後護理之家黃資裡執行長建議，6個月以下的寶寶可以在中午、晚上的飯後各游一次，會讓寶寶更加舒適好睡囉！至於6個月以上的寶寶，應萬游泳學苑何依倩主任教練建議，最好讓寶寶在游泳前的半小時到一小時，先喝點牛奶或吃些副食品，然後讓寶寶睡一下，在寶寶精神狀態好的時候再讓寶寶游泳。

C 游泳的時間長度：6個月以下的寶寶可以一天游二次，每次大約游10分鐘；6個月以上的寶寶可以慢慢增加到甚至50分鐘（當寶寶的體能狀況漸漸提升，也可以增加游泳次數），但家長要把握一個原則——寶寶游泳的過程中若是有任何不舒服或不開心的表情時，就要先安撫寶寶的情緒，或轉移注意力，以免讓寶寶學習效果降低！

D 準備道具：

■6個月以下的寶寶：嬰兒專用泳圈、長寬深各約60公分的浴盆。

悠之家產後護理之家黃資裡執行長表示，一般家裡的浴缸不夠深，寶寶沒法真的「浮」起來，享受游泳的樂趣，只能「泡澡」而已。所以若真要讓寶寶「游泳」，建議要準備60公分深的浴盆，但最好不要是硬的桶子，避免寶寶游泳時，撞到桶壁會產生太大的反作用力，而影響到肌肉韌帶發展。

■6個月以上的寶寶：到泳池游泳時，要穿戴泳帽、泳衣或泳褲。應萬游泳學苑羅雅儀教練建議家長最好為寶寶穿上防水尿布或是游泳專用尿布。

一、促進寶寶食慾：游泳可以增加胃腸道激素的分泌，促進寶寶食慾，並加強對食物的吸收能力，可使寶寶體重增加；同時還能提高體內的生長激素，讓寶寶長得更快更好！

二、讓寶寶更聰明：水的刺激，可以促進寶寶神經系統發育；水中全身性的運動可提高寶寶大腦的功能，促進大腦對外界環境的反應能力。

三、讓寶寶睡得更好：一方面因為水的壓力和水流按摩作用，會讓寶寶覺得身心舒適、精神放鬆；另一方面，游泳會消耗寶寶體力，所以游泳後寶寶的睡眠品質會比較好。（媽咪也會比較輕鬆囉！）

四、使胸肺發育更好：因為水流對胸部肌肉的壓力，可使寶寶的胸肺發育更好。

在寶寶游泳完之後，新莊惠欣婦幼診所黃光大院長建議，家長可以幫寶寶做些按摩，會讓寶寶感到更加放鬆、舒適，而且按摩可以促進寶寶生長激素和荷爾蒙分泌，讓寶寶長得更好。

游泳除了能帶給寶寶上述心理面和生理面的好處之外，還可促進親子關係囉！悠之家產後護理之家黃資裡執行長表示，因為當家長看到寶寶在水中游得很開心、臉上的那種舒服表情時，家長也會感到很開心，因此讓寶寶游泳可以說為家長和寶寶帶來一種正向的互動，可以讓親子間更親密囉！



E 其他注意事項：您之家產後護理之家黃資裡執行長建議，有異位性皮膚炎的寶寶，若是在外面泳池游泳時要格外注意水中的含氯量，若是在家中游泳就無此顧慮。家長給寶寶擦乳液時，最好不要擦關節等皺褶處，以免更加刺激寶寶皮膚囉！另外，若是早產寶寶，新莊惠欣婦幼診所黃光大院長表示，只要等寶寶體重達2500公克以上，且身體健康狀況穩定，就可以試著讓寶寶游泳囉！

給爸比媽咪的小叮嚀

1 放水時，記得先放冷水，再放熱水；然後要記得要用溫度計測量一下水溫，以免太燙或太冷囉！

2 寶寶游泳過程中，要隨時在寶寶身邊，注意寶寶的表情和反應，若是寶寶不舒服或不開心，就要趕快將寶寶抱起囉！

3 寶寶初次游泳時，先游5分鐘就好，以後再慢慢拉長時間，但也不要超過15分鐘（6個月以下的寶寶）。

4 可以將游泳當作洗澡，在結束游泳前稍加清洗寶寶皮膚皺折處，結束游泳後再幫寶寶洗頭即可，寶寶會比較開心囉！

5 寶寶游泳時，可以在旁邊播放音樂，或是跟寶寶說話，是很好的聽覺刺激，可以增進寶寶的腦細胞發育，也讓寶寶游泳時更加放鬆愉快！

6 6個月以上的寶寶，游泳時耗費的體力較多，游完後肚子會餓，因此媽咪可事先準備好小餅乾等副食品，待寶寶游完上岸後，就可以隨時給寶寶補充體力囉！

嬰兒專用泳圈

嬰兒專用泳圈是中國大陸的婦產科主任趙少飛醫生所發明的，針對6個月以下寶寶的需要特別設計，具有以下特色：

1 泳圈分內外兩圈，內圈的前側有設計讓寶寶放下巴和兩側頷骨的凹槽，不會壓到頸動脈造成危險，還能避免滑落。



嬰兒專用泳圈

2 泳圈整體前後低後高，讓寶寶即使後仰也不怕耳朵浸水。



上層頸部扣環

3 泳圈分上下兩層，不能相通，各有充氣孔，避免萬一其中一層漏氣時造成危險。



下層頸部黏帶

4 上下兩層各有不同的頸部接連方式：上層是扣環，下層是黏帶，雙層保護讓寶寶更加安全。若是其中一層的帶子斷裂，泳圈仍可繼續使用。

5 上下兩層裡面裝有白色小豆豆，可刺激寶寶視覺，增加寶寶游泳樂趣。

6 底部設有兩個把手，符合寶寶的生理反射，可讓寶寶抓握，給寶寶百分百的安全感。



底部設有寶寶可抓握的把手

7 有分S、M、L、XL四種尺寸，適合不同「月齡」及「頭圍」的寶寶。

寶寶游泳，正式開始！

6個月以下的寶寶（國家篇）

首先，要先幫寶寶戴上專用泳圈。然後慢慢放入水中，讓寶寶漸漸適應在水中漂浮的感覺。



接著可以在水中幫寶寶做些關節伸展運動（將寶寶兩腿向兩側伸開）、手臂和腿部的伸展運動、手腕腳踝運動、踩腳踏車運動。



寶寶游泳後，可以為寶寶按摩，舒緩寶寶的肌肉囉！



6個月以上的寶寶（泳池篇）

先在岸邊帶寶寶做些暖身運動，例如：幫寶寶捏捏手臂和腿部、向上打拳、踢腿、轉轉手腕和腳踝、手臂繞大圈。



下水前可用澆水桶給寶寶沖涼，讓寶寶適應水溫；先從手部澆水，再慢慢淋濕身體和頭部。



Step 3

寶寶下水後，可先在水中平台上爬行，讓寶寶慢慢適應環境。



Step 4

水中律動

a. **垂直左右搖擺**——家長雙手抱著寶寶，眼睛要平視寶寶眼睛，然後將寶寶慢慢地左右搖擺。（註：所謂「垂直」，是指寶寶的身體與水面垂直。）



b. **水平前後搖擺**——讓寶寶的身體與水面平行，俯身往前，仰身後。



c. **仰式**——仰式可以訓練寶寶的水性，並幫助寶寶在水中更加放鬆。家長在幫助寶寶練習仰式時，一開始家長的頭要儘量貼近寶寶，讓寶寶有安全感，不會恐懼。等到寶寶



開始放鬆（例如：開始吃手指、微笑...），家長身體就可以稍微離寶寶遠一點，讓寶寶享受漂浮在水面上的感覺。要注意的是，練習仰式時，寶寶的耳朵和頭部都要在水面底下喔！



d. **離開水面練習**——家長可將寶寶舉起，抱離水面。這個練習可以訓練寶寶的感覺統合能力，寶寶也會覺得很好玩；對家長而言，也算是一種「手臂運動」！



寶寶游泳小撇步！

羅教練建議，家長帶寶寶游泳時，可以帶一些會「浮起來」的小球或玩具給寶寶玩，可幫助寶寶放鬆喔！（會沉入水中的玩具是適合2歲半以上、具有潛水能力的小朋友。）

6. 循序練習——隨著寶寶越來越適應水性，享受在水中的感覺之後，就可以開始教寶寶練習悶氣，甚至跳水等動作（註：「寶寶跳水」其實是一種自救的訓練，讓寶寶能夠分辨岸上與水中的不同，而敢於自己離開岸邊、沒入水中，是水性能力提升最好的訓練。）當然，這些比較「有難度」的動作，還是建議家長請專業嬰幼兒游泳教練指導寶寶較好。



寶寶開始練習悶氣



練習跳水-寶寶離開岸邊



練習跳水-寶寶沒入水面之下

沒啥媽咪帶寶寶游泳的經驗談

玖伶媽咪在女兒樂樂6個月大時就帶她去學游泳，因為平常幫她洗澡時發現她很喜欢玩水，就想讓女兒提早享受游泳的樂趣。本來樂樂有過敏的體質，早上起床常有鼻塞的狀況，沒想到在上了一個多月的游泳課之後，就有很明顯的改善，媽咪真的很高興！玖伶媽咪在樂樂上游泳課時，都會在旁邊幫她錄影，然後回家後播給樂樂看，發現樂樂很喜欢看到自己游泳的樣子，真的很有趣！每次上游泳課前的一個小時，玖伶媽咪都會先給樂樂喝奶，然後讓她睡一下（大約20分鐘），再去游泳；通常游完之後樂樂都會很餓，胃口很好，吃完東西後就可以睡大約3~4個小時，媽咪就可以趁寶寶熟睡時做自己的事情。



玖伶媽咪建議家長可以放心帶寶寶去學游泳（當然前提是要找專業合格嬰幼兒游泳教練），而且一定要堅持下去，因為剛開始寶寶可能會哭鬧，但是要相信教練有辦法解決的。此外，玖伶媽咪很羨慕爸爸帶寶寶下水，可以增進爸爸和寶寶的親密關係，像現在都是樂樂的爸爸帶她下水游泳課，兩個人玩得可開心呢！

萬萬游泳學苑羅宛儀教練建議家長，在教寶寶做任何動作前，記得要先唸「1、2、3」，等寶寶準備好後再做，才會不會嚇到寶寶囉！另外，羅教練提醒家長，其實寶寶都是喜歡運動、玩水的，只是因為也許平常在家，家長保護得很好，所以一開始到泳池學游泳時，難免會有些緊張、甚至哭鬧的情形，有些家長就覺得寶寶可能不喜歡游泳而決定放棄，非常可惜。羅教練表示，其實家長只要耐心地安撫寶寶，保持快樂的心情，持續帶寶寶來游泳，寶寶就能漸漸享受悠游於水中的樂趣囉！

黃光大

學歷：台大醫學院、輔仁大學食品營養研究所博士班
經歷：台大醫院產部主治醫師、母嬰科專科醫師
現任：慈濟醫院產科和小兒科主任院長、樂寶兒婦科醫院醫師

黃資禮

學歷：國立臺北護理學院運動康復研究所碩士
經歷：新莊康復中心診所護理主任、樂寶兒婦科醫院護理主任
現任：慈濟家康護理之家執行長

何依倩

學歷：中研大學運動管理系
經歷：C級游泳教練證、C級游泳裁判證
現任：萬萬游泳學苑主任教練

羅宛儀

學歷：東吳大學經濟系
現任：萬萬游泳學苑主任教練